
 

 

 

 

 

 

NGÂN HÀNG CÂU H I MÔN: K  THU T C M BI NỎ Ỹ Ậ Ả Ế
Câu 1. V  c u t o, trình bày nhi m v  các kh i và gi i thích nguyênẽ ấ ạ ệ ụ ố ả  
lý ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi n đi n c m.ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ ệ ả

Đáp án: 
S  đ  c u t o c a c m bi n ti m c n đi n c m:ơ ồ ấ ạ ủ ả ế ệ ậ ệ ả

- Nhi m v  các kh i:ệ ụ ố
+ Đ u phát hi n g m 1 dây qu n trên lõi s t có nhi m v  t o ra t  tr ngầ ệ ồ ấ ắ ệ ụ ạ ừ ườ  
bi n thiên trong không gian phía tr c.ế ướ
+ M ch dao đ ng có nhi m v  t o dao đ ng đi n t  t n s  radio.ạ ộ ệ ụ ạ ộ ệ ừ ầ ố
+ M ch phát hi n m c dùng đ  so sánh biên đ  tín hi u c a m ch daoạ ệ ứ ể ộ ệ ủ ạ  
đ ng.ộ
+ M ch ngõ ra dùng đ  t o m c logic cho tín hi u ngõ ra c a c m bi n.ạ ể ạ ứ ệ ủ ả ế
- Nguyên lý ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi n c m:ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ ả
+ Khi có m c tiêu c n phát hi n (đ i t ng) b ng kim lo i t i g n c mụ ầ ệ ố ượ ằ ạ ớ ầ ả  
bi n ( vào vùng t  tr ng bi n thiên c a c m bi n), t  tr ng bi n thiênế ừ ườ ế ủ ả ế ừ ườ ế  
do m ch dao đ ng gây ra ạ ộ
T p trung  lõi s t s  gây ra m t dòng đi n xoáy trên b  m t đ i t ng.ậ ở ắ ẽ ộ ệ ề ặ ố ượ  
Dòng đi n xoáy sinh ra trên b  m t đ i t ng t o nên m t t i làm gi mệ ề ặ ố ượ ạ ộ ả ả  
biên đ  ộ
Tín hi u c a m ch dao đ ng. Khi biên đ  c a tín hi u dao đ ng nh  h nệ ủ ạ ộ ộ ủ ệ ộ ỏ ơ  
m t ng ng đ nh tr c , m ch phát hi n m c s  tác đ ng m ch ngõ ra độ ưỡ ị ướ ạ ệ ứ ẽ ộ ạ ể 
tr ng thái ngõ ra lên ON. Khi đ i t ng r i kh i vùng t  tr ng c a c mạ ố ượ ờ ỏ ừ ườ ủ ả  
bi n, biên đ  tín hi u  m ch dao đ ng tăng lên, khi tín hi u  m ch daoế ộ ệ ở ạ ộ ệ ở ạ  
đ ng có biên đ  l n h n ng ng, m ch phát hi n m c s  tác đ ng m chộ ộ ớ ơ ưỡ ạ ệ ứ ẽ ộ ạ  
ngõ ra t o tr ng thái ngõ ra là OFFạ ạ

Câu 2. Cho hình 1 minh ho  ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi nạ ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ  
c m. Phân tích ho t đ ng c a c m bi n đi n c m t  hình minh hoả ạ ộ ủ ả ế ệ ả ừ ạ 
trên

Đáp án:
- Hình minh ho  ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi n c m:ạ ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ ả



 

 

 

 

 

 

- Gi i thích ho t đ ng:ả ạ ộ
+Trong vùng 1 ta th y v  trí  c a đ i t ng cách xa đ u phát hi n,đ iấ ị ủ ố ượ ầ ệ ố  
t ng không n m trong vùng t  tr ng phát ra c a c m bi n nên biên đượ ằ ừ ườ ủ ả ế ộ 
c a m ch dao đ ng không b  nh h ng và có tín hi u dao đ ng. Vì biênủ ạ ộ ị ả ưỏ ệ ộ  
đ  c a tín hi u dao đ ng cao h n m c ng ng nên đ u ra c a m ch phátộ ủ ệ ộ ơ ứ ưỡ ầ ủ ạ  
hi n m c trong vùng 1 có xung  m c cao, lúc này tác đ ng vào m ch raệ ứ ở ứ ộ ạ  
b t công t c chuy n v  tr ng thái OFF (xung m c th p).ậ ắ ể ề ạ ứ ấ

+ Trong vùng 2 ta th y v  trí c a đ i t ng ti n g n đ n đ u phát hi nấ ị ủ ố ượ ế ầ ế ầ ệ  
c a c m bi , n m trong vùng t  tr ng bi n thiên, lúc này làm tăng t i vàủ ả ế ằ ừ ườ ế ả  
làm gi m biên đ  tín hi u c a m ch dao đ ng nên ta th y t i vùng nàyả ộ ệ ủ ạ ộ ấ ạ  
không su t hi n biên đ  tín hi u dao đ ng. Vì biên đ  tín hi u dao đ ngấ ệ ộ ệ ộ ộ ệ ộ  
nh  h n m c ng ng nên đ u ra c a m ch phát hi n m c có xung  m cỏ ơ ứ ưỡ ầ ủ ạ ệ ứ ở ứ  
th p và kích vào m ch ra b t chuy n m ch lên m c ON ( M c cao).ấ ạ ậ ể ạ ứ ứ
+ Trong vùng 3 ho t đ ng t ng t  vùng 1.ạ ộ ươ ự

Câu 3. V  c u t o, trình bày nhi m v  các kh i và gi i thích nguyênẽ ấ ạ ệ ụ ố ả  
lý ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi n đi n dung.ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ ệ

Đáp án: 
- S  đ  c u t o c a c m bi n ti m c n đi n c m:ơ ồ ấ ạ ủ ả ế ệ ậ ệ ả

-Nhi m v  c a các kh i:ệ ụ ủ ố

1 2 3



 

 

 

 

 

 

+ Đ u phát hi n c a c m bi n ti m c n đi n dung là m t b n c c cầ ệ ủ ả ế ệ ậ ệ ộ ả ự ố 
đ nh c a t  đi n, b n c c còn l i là đ i t ng c n phát hi n, cũng chínhị ủ ụ ệ ả ự ạ ố ượ ầ ệ  
là b n c c di đ ng.ả ự ộ
+ M ch dao đ ng có nhi m v  t o dao đ ng và biên đ  c a tín hi u daoạ ộ ệ ụ ạ ộ ộ ủ ệ  
đ ng ph  thu c vào b n c c di đ ng chính là m c tiêu.ộ ụ ộ ả ự ộ ụ
+ M ch phát hi n m c dùng đ  so sánh biên đ  tín hi u c a m ch daoạ ệ ứ ể ộ ệ ủ ạ  
đ ng.ộ
+ M ch ngõ ra dùng đ  t o m c logic cho tín hi u ngõ ra c a c m bi n.ạ ể ạ ứ ệ ủ ả ế
- Nguyên lý ho t đ ng c a c m bi n ti m c n đi n dung:ạ ộ ủ ả ế ệ ậ ệ
+ Khi m c tiêu c n phát hi n di chuy n đ n g n đ u phát hi n c a c mụ ầ ệ ể ế ầ ầ ệ ủ ả  
bi n s  làm đi n dung c a t  đi n ( đ c t o b i b n c c là b  m t c aế ẽ ệ ủ ụ ệ ượ ạ ở ả ự ề ặ ủ  
đ u thu và b n c c còn l i chính là đ i t ng) C b  thay đ i. Khi đi nầ ả ự ạ ố ượ ị ổ ệ  
d ng c a t  đi n b  thay đ i thì m ch dao đ ng s  t o ra tín hi u daoụ ủ ụ ệ ị ổ ạ ộ ẽ ạ ệ  
đ ng. Khi tín hi u dao đ ng có biên đ  l n h n m t ng ng đ t tr cộ ệ ộ ộ ớ ơ ộ ưỡ ặ ướ  
m ch phát hi n m c s  đi u khi n m ch ra  tr ng thái ON. Khi đ iạ ệ ứ ẽ ề ể ạ ở ạ ố  
t ng  xa c m bi n, biên đ  tín hi u  m ch doa đ ng s  nh , m chượ ở ả ế ộ ệ ở ạ ộ ẽ ỏ ạ  
phát hi n m c s  đi u khi n m ch ra  tr ng thái OFF.ệ ứ ẽ ề ể ạ ở ạ

Câu 4. Nêu các ng d ng c a c m bi n ti m c n đi n c m, đi nứ ụ ủ ả ế ệ ậ ệ ả ệ  
dung. V  m t s  đ  ng d ng c a c m bi n ti m c n đi n c m vàẽ ộ ơ ồ ứ ụ ủ ả ế ệ ậ ệ ả  
gi i thích ho t đ ng.ả ạ ộ

Đáp án:
- C m bi n ti m c n đi n c m đ c dùng đ  phát hi n s  xu t hi n c aả ế ệ ậ ệ ả ượ ể ệ ự ấ ệ ủ  
m t v t th  kim lo i t i m t v  trí xác đ nh tr c ( V  trí đ t c m bi n)ộ ậ ể ạ ạ ộ ị ị ướ ị ặ ả ế  
nh : Phát hi n cabin thang máy t i các t ng, phát hi n chai n c ng t cóư ệ ạ ầ ệ ướ ọ  
n p hay không ( N p chai n c ng t làm b ng kim lo i), xác đ nh v  tríắ ắ ướ ọ ằ ạ ị ị  
hai đ u mút c a mũi khoan, phát hi n tr ng thái đóng hay m  van, đo t cầ ủ ệ ạ ở ố  
đ  quay c a đ ng c , phat hi n tr ng thái đóng m  các xi lanh.ộ ủ ộ ơ ệ ạ ở
- C m bi n ti m c n đi n dung đ c dùng đ  phát hi n s  su t hi n c aả ế ệ ậ ệ ượ ể ệ ự ấ ệ ủ  
m t v t th  kim lo i ho c phi kim lo i t i m t v  trí xác đ nh tr c ( v  tríộ ậ ể ạ ặ ạ ạ ộ ị ị ướ ị  
đ t c m bi n) nh : Phát hi n thu  tinh, nh a, ch t l ng.ặ ả ế ư ệ ỷ ự ấ ỏ
- D i đây trình bày m t s  ví d  ng d ng c m bi n ti m c n.ướ ộ ố ụ ứ ụ ả ế ệ ậ
Ví d  1. Dùng c m bi n ti m c n đi n c m đ  đo t c đ  đ ng c .ụ ả ế ệ ậ ệ ả ể ố ộ ộ ơ

Ví d  2: Dùng c m bi n ti m c n đi n dung đ  phát hi n h p s a khôngụ ả ế ệ ậ ệ ể ệ ộ ữ  
đ y trong dây chuy n s n xu t s a h p .ầ ề ả ấ ữ ộ



 

 

 

 

 

 

Câu 5. V  c u t o và gi i thích ho t đ ng c a c m bi n nhi t gi nẽ ấ ạ ả ạ ộ ủ ả ế ệ ả  
n  ch t r n.ở ấ ắ

Đáp án:

Nguyên lý ho t đ ng:ạ ộ
-  NhiÖt kÕ gèm - kim lo¹i(Dilatomet):  gåm  mét thanh gèm (1) ®Æt 
trong èng kim lo¹i (2), mét ®Çu thanh gèm liªn kÕt víi èng kim lo¹i,  
cßn ®Çu A nèi víi hÖ thèng truyÒn ®éng tíi bé phËn chØ thÞ. HÖ sè 
gi·n në nhiÖt cña kim lo¹i vµ cña gèm lµ  αk vµ  αg. Do  αk >  αg, khi 
nhiÖt ®é t¨ng mét l ngượ  dt, thanh kim lo¹i gi·n thªm mét l ngượ  dlk, 
thanh gèm gi·n thªm dlg víi dlk>dlg, lµm cho thanh gèm dÞch sang 
ph¶i.  DÞch chuyÓn cña thanh gèm phô thuéc dlk - dlg do ®ã phô 
thuéc nhiÖt ®é. 
-  NhiÖt kÕ kim lo¹i - kim lo¹i: gåm hai thanh kim lo¹i (1) vµ (2) cã hÖ 
sè gi·n në nhiÖt kh¸c nhau liªn kÕt víi nhau theo chiÒu däc. Gi¶ sö α1 
>  α2 , khi gi·n në nhiÖt hai thanh kim lo¹i cong vÒ phÝa thanh (2). 
Dùa vµo ®é cong cña thanh kim lo¹i ®Ó x¸c ®Þnh nhiÖt ®é. 

Nhi t k  g m và kim ệ ế ố
lo iạ

Nhi t k  kim lo i 1 và kim ệ ế ạ
lo iạ



 

 

 

 

 

 

  NhiÖt kÕ gi·n në dïng chÊt r¾n th ngườ  dïng ®Ó ®o nhiÖt ®é d iướ  
700oC. 

Câu 6. V  c u t o c a c m bi n nhi t đi n tr  kim lo i, gi i thíchẽ ấ ạ ủ ả ế ệ ệ ở ạ ả  
ho t đ ng và ph ng trình chuy n đ i c a c m bi n.ạ ộ ươ ể ổ ủ ả ế

Đáp án:
- C u t o c a c m bi n nhi t đi n tr  kim lo i:ấ ạ ủ ả ế ệ ệ ở ạ

+ C m bién nhi t đi n tr  kim lo i g m m t dây d n b ng kim lo i nhả ệ ệ ở ạ ồ ộ ẫ ằ ạ ư 
Platin, Niken, Đ ng qu n trên m t lõi cách đi n.ồ ấ ộ ệ
- Nguyên lý ho t đ ng và ph ng trình chuy n đ i c a c m bi n nhi tạ ộ ươ ể ổ ủ ả ế ệ  
đi n tr  kim lo i:ệ ở ạ
Khi nhi t đ  c a c m bi n thay đ i, đi n tr  c a c m bi n thay đ i theoệ ộ ủ ả ế ổ ệ ở ủ ả ế ổ  
ph ng trình 1:ươ
R(T) =R0(1 + AT + BT2 + CT3)   (1).
Trong đó T đo b ng ằ oC, R(T) là đi n tr  c a c m bi n  nhi t đ  T, Rệ ở ủ ả ế ở ệ ộ 0 là 
đi n tr  c a c m bi n  nhi t đ  0ệ ở ủ ả ế ở ệ ộ oC, A, B, C là các h ng s  đ c xácằ ố ượ  
đ nh b ng cách đo đi n tr  c a c m bi n t i các nhi t đ  đã bi t tr c.ị ằ ệ ở ủ ả ế ạ ệ ộ ế ướ  

 nhiêt đ  th p, ph ng trình chuy n đ i c a c m bi n là tuy n tính (2). Ở ộ ấ ươ ể ổ ủ ả ế ế
R(T) = R0(1 + αT)    (2).
V i α là h  s  nhi t c a đi n tr , tuỳ thu c vào kim lo i nh   b ng sau:ớ ệ ố ệ ủ ệ ở ộ ạ ư ở ả

Kim lo iạ Platin Đ ngồ Niken
Α(oC) 3,9.10-3 4,3.10-3 5,4.10-3

Do có tính ch t c a các kim lo i ch  t o c m bi n có tính ch t lý hoáấ ủ ạ ế ạ ả ế ấ  
khác nhua nên t m đo c a các c m bi n s  d ng các kim lo i khác nhauầ ủ ả ế ử ụ ạ  
cũng khác nhau.
C m bi nả ế Platin
T m đo (ầ oC) -200 - 1000 <100 <300



 

 

 

 

 

 

Hình 1.
+ Dùng c m bi n t  đ  đo đ  cao c a đinh c (hình 2)ả ế ừ ể ộ ủ ố

Hình 2.
Câu 19.  V  c u t o và phân tích nguyên lý ho t đ ng c a c m bi nẽ ấ ạ ạ ộ ủ ả ế  
bi n áp vi sai. Nêu các ng d ng c a c m bi n.ế ứ ụ ủ ả ế

Đáp án:
-S  đ  c u t o c a c m bi n bi n áp vi sai:ơ ồ ấ ạ ủ ả ế ế

+ C u t o c a c m bi n bi n áp vi sai g m m t cu n s  c p Vấ ạ ủ ả ế ế ồ ộ ộ ơ ấ i, hai cu nộ  
th  c p qu n trên cùng m t ng hình tr , trong ng có m t lõi ferite diứ ấ ấ ộ ố ụ ố ộ  
chuy n t  do. Hai cu n th  c p đ c m c đ i x ng so v i cu n s  c pể ự ộ ứ ấ ươ ắ ố ứ ớ ộ ơ ấ  
sao cho s c đi n đ ng c m ng sinh ra trên hai cu n dây này ng c phaứ ệ ộ ả ứ ộ ượ  
v i nhau. Cu n dây s  c p đ c nuôi b ng ngu n xoay chi u Vớ ộ ơ ấ ượ ằ ồ ề i.
+ S  đ  nguyên lý c a bi n áp vi sai:ơ ồ ủ ế



 

 

 

 

 

 

- Ho t đ ng: Lõi ferite đ c liên k t c  khí v i đ i t ng c n đo v  trí.ạ ộ ượ ế ơ ớ ố ượ ầ ị  
Khi lõi ferite n m  v  trí cách đ u gi a hai cu n dây th  c p (x=0), s cằ ở ị ề ữ ộ ứ ấ ứ  
đi n eệ 1=e2 nên V0 =0. Khi đ i t ng di chuy n làm lõi ferite di chuy n vàố ượ ể ể  
n m l ch so v i 2 cu n dây th c c p, khi đó s c đi n đ ng sinh ra trên 2ằ ệ ớ ộ ứ ấ ứ ệ ộ  
cu n th  c p không b ng nhau làm xu t hi n đi n áp ra Vộ ứ ấ ằ ấ ệ ệ 0 = e1 – e2 = 
α.x.Vi t  l  v i d ch chuy n x c a lõi ferite.ỷ ệ ớ ị ể ủ
- ng d ng c a c m bi n:Ứ ụ ủ ả ế
C m bi n bi n áp vi sai đ c dùng đ  đo d ch chuy n, đo đ  dày c a v tả ế ế ượ ể ị ể ộ ủ ậ  
li u, đo kho ng cách, đo đ  ph ng c a b  m t đ i t ng.ệ ả ộ ẳ ủ ề ặ ố ượ
Ví d  1: Dùng bi n áp vi sai đo đ  nh n c a b  m t chi ti t c  khí.ụ ế ộ ẵ ủ ề ặ ế ơ

Ví d  2: Đo đ  dày m ng dùng bi n áp vi sai.ụ ộ ỏ ế

Câu 20.  V  c u t o c a Encoder t ng đ i  và phân tích nguyên lýẽ ấ ạ ủ ươ ố  
ho t đ ng c a Encoder t ng đ i. ạ ộ ủ ươ ố

Câu 21.  V  c u t o c a Encoder t ng đ i  và phân tích nguyên lýẽ ấ ạ ủ ươ ố  
ho t đ ng c a Encoder tuy t đ i.ạ ộ ủ ệ ố
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